5.18 国际博物馆日 黃河博物館

2013年5月16日 星期四 统篡 李枚 校对 咏梅 版式 李仙珠

5月18日为国际博物馆日。每 年这一天世界各地博物馆都会举办 各种宣传、纪念活动, 庆祝自己的节 日,让更多的人了解博物馆,更好地发挥 博物馆的社会功能。中国博物馆学会于 1983年正式加入国际博物馆协会,并根 据国际博协倡导的主题开展各种活动。

日前,记者走访了省市文博单位, 就今年国际博物馆日活动主题等进行 了采访。

郑州晚报记者 尚新娇

5月18日是"国际博物馆日 博物馆不仅仅是一个"藏珍楼

寻找记忆、感知历史的重要角色

本周六,不妨到各博物馆走走看看

激发创造力,收获更多精神成果 (省文物局李玉东副局长)

"5·18国际博物馆日"是文物博物馆系统的一个重要节日,也是博 物馆与广大公众开展沟通与互动的平台之一。在今年的"5·18国际 博物馆日"宣传活动中,全省各地文博单位除了保留发放文博资料、进 行义务讲解及文物鉴定等传统活动形式外,还围绕今年"博物馆(记 忆+创造力)=社会变革"的活动主题,结合地区优势与馆藏文物特色, 推出一系列的专题活动。

文博场馆和社会公众的联系最紧密,发挥着重要作用,是社会教育 的大体系。河南省在全国属于前列,最大特点是,整体均衡发展,全面 推进。功能比较完备,运行效果比较明显,深受当地民众欢迎。

今年国际博物馆日的主题日定得很好,中国现在是创新型社会、 创新型组织和创新型政府,通过文博功能体现重塑历史记忆,在博物 院,广大民众尤其是学生通过实物的对照,可以引起公众对历史的思 考,激发公众的民族自豪感和创造力,收获更多的精神成果。

计 青 少 年 触 摸 到 真 正 的 历 史 , 接 受 实 体 教 育 (郑州博物馆馆长张霆)

博物馆是守望人类物质和精神的文明家园,展示了人类长河中人 类活动、自然演变的历程,可以陶冶人的情操,给人以教育和启迪。

国际博物馆日的主题一向很注重博物馆和社会的和谐关系。 每年的国际博物馆日,我国都主动与国际博协接轨,积极开展国际 博物馆日活动,让博物馆融入公众,影响社会。

现在社会节奏快,信息量比较大,许多青少年沉浸在虚拟的网 络世界中。而吸引广大青少年走进博物馆,可以使青少年触摸到真 正的历史,接受实体教育,从而了解历史、感知历史,激发青少年的 创造力。

基于这种想法,郑州博物馆这几年一直在尝试做这项活动。今 年围绕国际博物馆日,郑州博物馆的活动有《中国梦》系列图片展, 展示中国科技成就展,还有针对青少年开

展的《展厅寻宝》有奖互动活动。通过这些

活动,使博物馆成为社会发挥的助推力。



当 代 博 物 馆 扣 当 着 社 会 变 革 推 动 者 的 角 色 (河南博物院副院长丁福利)

今年的"5·18国际博物馆日"的主题为"博物馆(记忆+创造 力)=社会变革"。围绕着今年的"5·18国际博物馆日"活动,河南博 物院以"从博物馆开始:留下你的记忆,激发你的创造"为主题,策划 -系列院内院外、网上网下的活动,包括举办各种展览,开展《博 物馆与你我何干——博物馆纵横谈》专家讲座、"中原文化进校园"。

除了这些,还有"音乐史诗——华夏古乐欣赏会"。河南博物院 华夏古乐艺术团组建已有十多年,主要从事中国古代音乐文化遗产 的保护、开发和展演。目前已拥有成千上万个知音,这次欣赏会也 是面向众多知音推出的,中间有许多互动节目,观众可上台体验华 夏古乐乐器,对华夏古乐情有独钟的知音们不可错过。

在全球范围内,当代博物馆在社会发展的今天担当了很重要的 社会角色,担任着社会变革推动者的角色,是人类环境、人类活动的 见证所在,通过人们走过的路来展示历史,从而激发人们的自豪感 和创造力,并在一定程度上推动社会变革。河南博物馆所推出的一 系列活动,旨在围绕这一主题,让人们了解博物馆,走进博物馆,利 用博物馆资源发展自己的创造力,以此发挥博物馆的功能,实现博 物馆的价值,达到传承历史、推动社会发展和进步的目的。

博物馆不能单作为一个"藏珍楼"独立 于社会之外

(郑州市文物局博物馆处处长王景杰)

国际博协每年在国际博物馆日这天都有一个主题,这个主 题是倡导性的,形成一种惯例。加入这个协会的国家,每年都会 搞一些活动,吸引公众关注博物馆、参与博物馆、了解博物馆,让 博物馆的功能得到更充分地发挥。

博物馆有三大功能,一是收藏,二是研究,三是社会教育。 作为公益性文化机构,博物馆的功能主要是服务社会,不能单单 作为一个"藏珍楼"独立于社会之外,脱离社会。

郑州近几年在国际博物馆日这天,每年都做了相关的活 今年为迎接国际博物馆日的到来,郑州十几家博物馆根据 自身特点和实际情况,都作了积极准备,基本上免费开放。

众多活动 为你带来惊喜和收获

5·18国际博物馆日,这天正好 是周六,您不妨带着家人到各个博 物馆看看,众多的活动将为您带来 意外的惊喜和收获。

郑州博物馆在这天举办专家免 费鉴宝活动,举办《中国梦》系列图 片展,开展《展厅寻宝》有奖互动活 动;郑州二七纪念馆到社区进行《永 不忘却的记忆》巡展;郑州大河村遗 址博物馆结合本馆正在改造施工的 情况,制作了大河村遗址介绍的宣 传展板;郑州市古荥汉代冶铁遗址 博物馆免费开放荥阳故城、古荥汉 代冶铁遗址、郑州纪信庙、荥泽县城 隍庙等古迹遗址:各遗址处安排讲 解接待人员 免费讲解服务

郑州自然博物馆想必青少年一 定喜欢,举行保护鸟类签名活动;印 制鸟类图片,在湿地公园广场举行 鸟类图片展,开展"美丽郑州,让鸟 儿自由飞翔"摄影大赛征集活动,举 办郑州黄河湿地鸟类多样性专题 展,孩子们别忘了去看看那些可爱 的鸟儿。

新郑市博物馆免费鉴定文物 和巩义市博物馆邀请文物专家免 费为群众鉴定收藏品、讲授文物 收藏知识

郑州大象陶瓷博物馆将要展示 一批精品及艺术价值较高的藏品, 郑州城外城陶瓷艺术博物馆、郑州 市黄淮艺术博物馆、河南炎黄明清 家具博物馆等也都有各具特色的精 彩活动。郑州市华夏文化艺术博物 馆在"物件讲述您的故事"的主题 下,组织老年朋友从家里带来一个 物件,根据他们的记忆讲述它的故 事。有关讨论将可以引申至博物馆 的藏品;展示来自其他文明的物件, 或是从前的物件,邀请孩子们互动; 邀请讲故事的人并组织讨论会等, 并进行角色扮演,想象自己生活在 过去,组织跨代际项目,别忘了参与 郑州晚报记者 尚新娇

花钱 免费用 效果好了您再买 电话:0371-65942338